



全国政协十四届三次会议新闻发布会举行，回应经济形势等热点话题 我国经济发展向“新”而行 以“质”致远



3月3日，全国政协十四届三次会议举行新闻发布会，大会新闻发言人刘结一介绍有关情况并回答记者提问。新华社发

记者 杨璐 范佳 郭辰昊 发自北京

政协会议会期6天 首设环境资源界别

发布会上，刘结一介绍，全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。

大会主要议程是：听取和审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告；列席十四届全国人大三次会议，听取并讨论政府工作报告以及其他有关报告；审议通过全国政协十四届三次会议政治决议、关于常委会工作报告的决议、关于全国政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、关于全国政协十四届三次会议提案审查情况的报告。

大会期间，将安排开幕会、闭幕会及2次大会发言；在委员住地分别举行多次界别小组会议，部分界别举行界别协商会议。开幕会、闭幕会邀请外国驻华使节旁听。

除了本次新闻发布会外，大会还将举办3场“委员通道”采访活动。

在回答记者提问时，刘结一介绍，全国政协高度重视生态环境保护，本届政协首次设置环境资源界别，会集来自生态、环保、能源等多领域委员、科研专家、企业家等。

中国经济稳中有进 高质量发展扎实推进

谈及经济形势，刘结一表示，2024年，中国经济稳中有进，高质量发展扎实推进。2024年国内生产总值超过134万亿元，增速达到5%，在世界主要经济体中名列前茅。新产业新业态竞相涌现，智能制造、智能产品日新月异。绿色生产力蓬勃发展，风电、光伏、新能源汽车领跑世界。春节期间消费品市

场需求旺盛，家电和音像器材热销，同比增长166.4%，旅游业增收37.5%。中国经济正沿着高质量发展的航道稳健前行。

他表示，当前内外部环境发生深刻复杂变化，中国经济运行面临一些困难和挑战，消费需求仍然不足，一些领域风险隐患仍待化解。不过，他同时强调，中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。“我们有显著的制度优势；有超大规模市场优势，新型消费潜力加快释放；有产业体系配套完整的优势，制造业规模连续15年居世界首位。”

有记者提问，新质生产力在2024年全国两会上被首次写入政府工作报告，并被列入十大工作内容之一。回顾过去一年培育和发展新质生产力取得的成效时，刘结一表示，2024年，我国科技创新和产业创新加深融合，现代化产业体系加快建设，新质生产力收效显著，经济发展向“新”而行、以“质”致远。一系列科技成果接连亮相，一项项“黑科技”闪亮登场。传统产业追“智”逐“绿”，智能装备快速普及。全球189家“灯塔工厂”中，我国占79家，其中近半数来自钢铁、食品等传统产业。人形机器人上“春晚”扭秧歌，无人机飞夜空放“赛博烟花”，人工智能开源大模型引发世界热议。规上高技术制造业增加值增长8.9%，工业机器人装机量占全球过半。

“申遗”成功后的首个春节 国潮涌动、年味十足

今年，中国迎来“申遗”成功后首个春节，国潮涌动，年味、文化味十足。刘结一介绍，首个“非遗版”春节长假，大家过得更精彩、消费更旺盛。电影票房、观影人次双双破纪录。传统文化与高新科技跨界融合，爆

款迭出。过境免签政策带火“中国游”，入境游客同比增长150%，创下历史新高，“打卡”中国年俗成为时尚。

春节“申遗”成功后，中国列入联合国教科文组织非物质文化遗产项目达到44个，居世界之首，展示出中华优秀传统文化的巨大魅力。刘结一表示，中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族生生不息、发展壮大的宝贵滋养。人民政协植根于中华优秀传统文化，一直为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展积极作为，为文化强国建设广集良策、广聚共识。

心系“万家灯火” 紧盯“急难愁盼”

“一老一幼”牵动着千家万户。刘结一介绍，大家关注的老有所养、幼有所育、病有所医、弱有所扶等问题，同样是广大政协委员的牵挂。在中小学校园，他们关切青少年心理健康，推动落实好“双减”政策；在城镇养老机构，他们持续开展实地教研，从适老化改造到完善高龄老人助餐体系，以“一碗热汤的温度”，让“夕阳红”老年友好型社会更具温度；在边疆卫生院，委员们研究如何让基层群众“家门口”看病更有“医”可靠；在“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”双周协商座谈会上，包括自身是残障人士的与会委员，以共情之心理为进一步提高残疾人康复、教育、托养照护、无障碍服务建言，为不断提高残疾人的生活品质献策。

刘结一说，全国政协将继续践行“人民政协为人民”，心系“万家灯火”，情牵“柴米油盐”，紧盯“急难愁盼”，真情服务群众，让人民群众真切感受到，政协离大家很近，委员就在身边。

十四届全国人大三次会议山东代表团成立

大众新闻记者 刘颖 李子路

3月3日下午，出席十四届全国人大三次会议的山东代表在住地举行建团会议，林武主持会议并讲话。

会议推选林武为十四届全国人大三次会议山东代表团团长，周乃翔、王宇燕、杨东奇为副

团长；通过了山东代表团分组名单；审议了十四届全国人大三次会议主席团和秘书长名单（草案）、十四届全国人大三次会议议程（草案）；通过了以山东代表团名义向十四届全国人大三次会议提出的建议。

建团后，杨东奇传达了大会秘书处召开的代表团召集人会

议精神和大会秘书处有关要求。

会议指出，今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。在这个关键节点召开全国两会，对于进一步动员和激励全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力贯彻落实党中央决策部署，扎实

做好2025年各项工作，高质量完成“十四五”规划目标任务，具有十分重要的意义。各位代表要扛牢政治责任，以饱满的政治热情、务实的工作作风履职尽责、开好会议，确保圆满完成各项任务，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要严格落实会议议程安排，认真开

展审议，积极建言献策，切实履行好代表职权。要严格遵守大会纪律，认真执行保密规定等，坚决守牢红线底线。要展现良好精神风貌，讲好山东故事，唱响主旋律、弘扬正能量。随团工作人员要强化责任担当，坚持严谨细致，加强协同配合，提升服务质量，为代表履职尽责提供有力保障。

代表委员履职记

全国人大代表李辉：

降低物流成本，推动产业提质增效

高松 赵彦辰 临沂报道

24米高的货架前，自动化堆垛机不停地代替人工完成分拣，1米×1米的标准蓝色托盘，载着一箱箱口罩自动“入库”。在新明辉自建的智慧物流园区内，工人仅需扫描托盘上的条形码，货物所经流程的时间节点、负责人员等信息即可实时显现。

在RFID技术、智能分拣系统等先进技术加持下，这片占地一万平方米的货仓，实现了四万平方米的高效储存能力。“别看托盘只是个小器具，它的标准化、统一化，有利于提升物流行业效率、降低成本。”全国人大代表、山东新明辉安全科技有限公司总经理李辉举例，一个小小托盘，会影响物流商贸领域的全链条成本。

受益于发达的商贸物流，李辉将新明辉从一家仅有十几平方米的劳保用品店，发展成聚合全球10余个

国家2000余家著名企业的优质资源，成长为国内规模最大的工业安全产品综合供应商，成为“商仓流园展”一体化的典范。

“去年，临沂建成新的现代物流城，有超过五百万平方米的仓储。”李辉说，从小仓库变成大仓库，再到底的智能仓，这是业务得以发展的最核心力量。智能仓的应用，让错误率减少80%以上，拣货效率提升60%，每天业务承载量增加了三到五倍。

李辉认为，如今临沂商贸物流面临转型升级的新挑战和新机遇，而数字化、智慧化正是商贸物流企业的核心竞争力。他建议，物流企业要主动适应变化，积极应用数字化系统，扶持平台企业和数字化服务商，打通行业信息壁垒，实现信息共享；以物流园区数字化发展为出发点，整合、培育行业领军企业，实现物流行业的整体提升。

全国政协委员李兴钰：

优化算力布局，推动能源结构转型升级

记者 李文璇
实习生 黄惠迎

道的提案，并积极与相关部门沟通，推动制定、落实具体措施。

李兴钰还提交了提升华侨回国投资创业意愿的提案，并利用高校及侨联资源，打造了“地方侨联+大学侨联+海外校友会”的人才联络机制。

“春节期间DeepSeek横空出世，给各行各业带来了震撼。”李兴钰透露，自己今年的提案“紧跟时事”，围绕优化算力布局而展开，“山东的核能储备丰富，但目前算力排名仅为全国第八，与能源大省的地位不相匹配，建议结合能源优势来布局算力基础设施，更好地推动能源结构转型升级。”

黄河流域生态保护和高质量发展是重大国家战略，李兴钰与有关部门充分沟通，提交了以基础设施硬联通和运输服务软连接为主抓手，打造沿黄陆海大通